    Отчёт о проведении новогодних утренников в МБДОУ ДС № 21

Красавица-зима принесла с собой весёлые долгожданные новогодние праздники, одарила всех подарками!  А для наших детей и родителей  в гостеприимных стенах нашего дошкольного учреждения  с  25.12.2017г. по 29.12.2017г. проводились новогодние утренники под руководством музыкального руководителя  Лопицкой Натальи Николаевны.
Новый год – время исполнения заветных желаний,   и для малышей  ожидание новогоднего праздника связано с предвкушением  волшебства от встречи  с Дедом Морозом и Снегурочкой. Атмосфера праздника  царила в детском саду всю предновогоднюю неделю, и проведённые утренники окунули всех в  сказку.
  Первыми к нарядно украшенной ёлке пришли самые маленькие ребятишки младшей группы. К малышам приходили Снеговик, Зайка, Мишка, которые хотели вместе со всеми встречать Новый год и веселили всех гостей играми и забавами.  И,  конечно, кульминацией утренников была встреча  с главными  героями  праздника – Дедом  Морозом  и Снегурочкой. Для них малыши  с особым удовольствием пели, читали стихи и  танцевали.
Ребята средней группы разбирали новогоднюю почту вместе с Дедом Морозом 	и 	исполняли	 пожелания, активно играя, читая стихи, участвуя в различных конкурсах. Были подготовлены индивидуальные номера.                                                                                                                          Дети старшей группы встретились со многими сказочными героями, попав в сказочный лес и встретившись с персонажами из сказок: весёлой Бабой Ягой,  избушкой на курьих ножках, волшебницей Зимой, чудо-печкой, снеговичками, снежинками,  гномиками,  Дедом Морозом. Ребятишки активно помогали  Деду Морозу вернуть Снегурочку на праздник.
 Ребята подготовительной  группы представили театрализованное новогоднее представление на тему: « В гостях у Золушки». У детей были очень красивые костюмы. Была видна очень серьёзная предварительная работа, как воспитателей, так и родителей. 
 Шутки, песни, танцы, весёлый смех звучали повсюду в эти праздничные	 дни.  Весь коллектив был задействован в подготовке и организации праздничных новогодних  мероприятий в МБДОУ ДС № 2.                                                                                                                                               Праздники прошли очень весело, задорно. Дети с удовольствием принимали участие во всех конкурсах, исполняли разнообразные  песни, танцы, индивидуальные номера, а воспитатели, как настоящие артисты перевоплощались в разных героев, доставив удовольствие и детям, и их родителям.                                                                                                                     При подготовке к праздникам педагоги проявили творчество и профессионализм.
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